



# 苏州平凡农民袁素泉演绎不平凡爱情 照料2000多个日夜 唤醒植物人妻子



都说陪伴是最长情的告白，面对遭遇车祸成为植物人的妻子朱红，63岁的苏州市相城区黄埭镇鹤泾村农民袁素泉百感交集，他说不出这样文绉绉的话，他只有一个念头，“人命重要，妻子跟着自己还没享过福，她只要有一口气在，我就不会放弃她。”其实袁素泉心里也没底，本来是想“能照顾到哪天是哪天”，但令人意外和惊喜的是，沉睡了2000多个日夜的妻子，在他的精心照料下竟然醒了。

“如果没有他，我肯定已经死了！”在接受现代快报记者采访时，朱红满脸洋溢着幸福。而袁素泉还藏着一个心愿：“我现在已经很开心了，如果她能再康复些，一家人围坐在桌前吃年夜饭就更加好了！”

现代快报+/ZAKER南京记者  
何洁/文 袁俊帆/摄



扫码看视频

## 一场车祸打破了家的平静

事故发生在2011年11月17日上午7点多，和之前的很多个早晨一样，袁素泉夫妇和儿子儿媳、孙女一家五口人吃完早饭，就各自忙碌开了。袁素泉在一家工厂打工，朱红则骑着电动车送孙女上学。

“老袁，你老婆出车祸了！快去医院！”袁素泉突然接到同事的通知。经过一番抢救，朱红虽然保住了性命，却成了毫无知觉的“植

物人”。“左半边头上凹进去一个拳头大小。”袁素泉称。

“好多次，医生都劝我让老婆出院，说醒不过来了，但我都不肯。就想着多等一天，说不定就会醒过来了。”袁素泉告诉现代快报记者，朱红在医院住了一年半时间，一直处于昏迷不醒状态，靠插着氧气管、鼻饲管、导尿管维系生命。后来，由于高昂的医药费等原因，袁素泉才将朱红接回了家中。



袁素泉在做饭

## “只要有一口气，我就照顾她”

袁素泉的家位于苏州市相城区黄埭镇鹤泾村一动迁小区内，原本应该住在五楼。但为了方便照顾朱红，袁素泉自车祸后就辞去了工作，和朱红一起住进了一楼的车库内。

近日，现代快报记者来到这里，只见不大的地方收拾得干净整洁。朱红的护理床就在车库中间，扭头便能看到门外的风景。护理床边的角落里，有张单人小床，是袁素泉休息的地方。

“朱红啊，今天有客人来了！”袁素泉来到床边，用苏州话讲道，顺手帮她掖掖被子。朱红看着丈夫点点头。“现在我很开心了，她有反应了，也能讲几句话了。”袁素泉说。

刚接朱红回家时，袁素泉也很担心，“毕竟家里的条件和医院不能比，她是离不开氧气管、鼻饲管和导尿管的。”

袁素泉称，鼻饲管和导尿管每两个月就得换一次。第一次换时，他也不敢换，特意跑到附近医院去问，又赶紧回家换好，到后来可以说是轻车熟路了。

“每两个小时就帮她翻身、拍背，从未间断。”袁素泉称，朱红不能咀嚼，他用搅拌机把肉、菜、饭，加点汤，搅拌成流质，打入鼻饲管喂食，另外每两个钟头喂一次水，每三小时鼻饲喂苹果泥或香蕉泥补充营养。

朱红在床上一躺就是5年多，2000多个日夜，没有半点苏醒的迹象。其间，不少人劝袁素泉放弃，甚至他的儿子有时都灰心了，但袁素泉一直不肯放弃。

“人的生命比什么都重要，她只要活着，有一口气在，我就照顾她，就不放弃她。”袁素泉称，朱红嫁给他后还没享过福，又遭了如此大难，更加需要自己的照顾。

## 他的爱终于换来妻子苏醒

“一个人不管穷还是富，要有良心，即使朱红走了，我也要她体体面面的，完完整整的。”袁素泉说。

尽管妻子“沉睡”着，对于袁素泉所做的一切没有任何反应，但袁素泉每天都会和妻子唠嗑：“朱红啊，我今天买了菠菜，中午烧点这个。”“朱红啊，来动动胳膊动动手。”“朱红啊，来洗洗脸！舒服不舒服啊？”……

每天几乎除了十多分钟出门买菜的时间，袁素泉就一直守着朱红。“以前我想，照顾到哪天是哪天，心里也没有底……”

然而，2017年6月28日晚上10点多，他起身打算帮助朱红翻身

时，意外发现朱红的导尿管掉了。起初，袁素泉以为是自己没有弄好，又重新插上去，但是一会儿后导尿管又掉了。

“她插着鼻饲管、氧气管不能开口讲话。我就想她是不是有知觉了，自己弄掉的。”袁素泉说，那一夜他激动得彻夜未眠，第二天一早就赶紧打电话告诉医生。热心的医生上门来检查，告诉袁素泉，确实是有了反应了。

“开心啊！”袁素泉回忆当时的情形，仍然难掩激动之情，他赶紧联系医院安排朱红住院。修补颅骨、对气管切口进行缝合……朱红又住院了40天，竟然开口说话了。

## “没有他，我早就死了”

虽然长期卧床，但朱红的面色红润，肌肉也几乎看不出有萎缩，身上更是没有褥疮。“我不时要给她捏一捏胳膊捏一捏腿的。”袁素泉说。

“她都不知道自己躺了几年，醒了只知道摔成这样了，不能动了。”袁素泉说道，因为是在送孙女上学路上出的车祸，朱红醒来，开口第一句话就是问孙女要不要紧。

另一边，躺在床上的朱红听到

也不由笑了起来。“没有老袁的话，我肯定早死了！”朱红左半身还是没有知觉，平时还是全靠袁素泉照顾。

“我现在已经很满足了，如果她能再康复些，能一家子坐在桌前吃年夜饭就更好了！”袁素泉有个美好的心愿，他还希望将来能和朱红一起出去走走，在附近公园溜达看看风景，相伴度过晚年。

## 推荐身边的感动

### ▶ 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。欢迎你将他们的故事告诉我们，凡是推选的线索被采用，你将获得“感动好礼”。

### ▶ 推选标准

人物事件发生在2019年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题，推选人物须具备以下一种或几种特点：好人好事、帮助他人；爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；孝老爱亲，在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人；自强不息，以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值观取向及时代精

神；关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

### ▶ 互动方式

热线：拨打感动热线 96060，告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件：你可以写下他们的故事发送给我们，发送邮件至gan-dongjiangsu2019@163.com，并留下你的联系方式。

ZAKER南京：下载“ZAKER”手机App，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

微信：关注“现代快报”微信公众号，将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们，并留下你的联系方式。